                                Что нужно знать о гепатите

Вирусные гепатиты – это группа инфекционных  заболеваний с преимущественным поражением печени, характеризующихся значительным разнообразием клинических проявлений: от субклинических до тяжелых вариантов, с интоксикацией, желтухой, геморрагическими и другими признаками печеночной недостаточности. 

                          Как происходит заражение гепатитом?

        Существуют два основных пути передачи вирусов гепатитов – фекально – оральный (гепатиты А и Е) и парентеральный (гепатиты В, C, и др.).

         При фекально – оральном пути передачи заражение происходит через грязные руки, немытые или недостаточно обработанные продукты, инфицированную воду. Поэтому любое нарушение гигиенических требований повышает риск инфицирования вирусами  гепатитов А и Е. 

          При перентеральном  пути передачи (при нарушении санитарно- гигиенических требований) заражение происходит при переливаниях крови, при лечении зубов, посещении парикмахерской, косметического, тату - салона, при сексуальных контактах.

          Важно помнить, что инфицированные беременные женщины часто передают вирус гепатита  В своему ребенку. Это может происходить внутриутробно, в родах или уже после рождения ребенка. Ситуация с гепатитом С в этом отношении благоприятнее.

                   Что можно и чего нельзя больному гепатитом?

При острых вирусных гепатитах в зависимости от выраженности симптомов чаще всего проводится симптоматическое лечение.  Такое лечение включает в себя соблюдение диеты (стол №5) и определенных ограничений в образе жизни (полупостельный режим, сокращение физических,  медикаментозных нагрузок).

         Разрешается: хлеб, сухари, печенье типа галет; супы овощные, крупяные;  отварное мясо (говядина, телятина, куры, кролик); отварная рыба (щука, судак, треска, ); кефир, творог, нежирный сыр типа российского; минеральная вода 0,5 л в день; питье 1,5 – 2 л (чай, компот из сухофруктов, свежих фруктов, домашние соки); варенье (кроме клубничного, земляничного), мед, сахар; конфеты, зефир, пастила,   сливочное масло не более 50-70 г в день (для детей – 30 – 40г); белковый омлет, не более 2-3 раз в неделю; бананы, виноград без кожицы, яблоки зеленые, хурма, арбуз.

  Запрещается: алкогольные напитки, включая пиво; все виды жареных, копченых и маринованных продуктов; свинина, утки; острые приправы (перец, горчица, уксус); кондитерские изделия: торты, шоколад; какао, кофе; помидоры, чеснок, редька, редиска, свежий лук, зелень, перец, морковь, мандарины, апельсины, клюква, ананасы; пепси, кола, фруктовые воды, детское питание (фруктовое); все виды консервов; все виды колбас; сырки плавленые и творожные, сметана, сливки;  киви, дыня, шиповник, холодец; грибы.

      Приведенная диета показана при острых вирусных гепатитах. При хроническом гепатите необходимости в строгом соблюдении диеты нет.     

                      Чего ждать от гепатита?

  Несмотря на схожесть клинической картины, вирусные гепатиты принципиально  различаются по течению и исходам. В частности, для гепатитов А и Е не характерно развитие хронического  заболевания печени. В то же время после гепатитов В, С и D часто формируется  хронический процесс. 

  Исходом хронического гепатита может явиться тяжелое поражение печени, которое называется циррозом и развивается примерно у 20% больных хроническим гепатитом через 10-20 лет от момента заражения. 

         О чем следует помнить пациенту с хроническим

                               вирусным гепатитом?

         Вирусный гепатит – не наследственное заболевание. У женщин, инфицированных  вирусом гепатита С, рождаются, как правило, здоровые дети; при гепатите В у мамы  защитить ребенка помогает вакцина. 

          Качество и продолжительность жизни большинства больных практически такие же, как у здоровых людей.

         Не всегда в исходе хронических вирусных  гепатитов  даже без всякого лечения формируется цирроз печени.

         Современные препараты и методы лечения позволяют надолго отсрочить  или  полностью предотвратить  развитие тяжелого поражения печени.

                                Профилактика гепатита

Наиболее эффективной защитой от заражения гепатитами А и В является вакцинация. От гепатита А прививка ставиться в случае эпидемической ситуации. От гепатита В  прививка проводится на первом году жизни  ребенка, причем первая прививка делается  ещё в роддоме. Подросткам и взрослым прививка делается на добровольной основе. Вакцины для профилактики гепатита С нет.

                      Ваше здоровье – в ваших руках!

